
АНАЛИЗ 

 

Анкет выпускника  

Всего приняло участие: 

Обучающиеся – 139 человек. 

из них юноши – 80, девушки – 59; 

23.02.01 «Организация перевозок и управление на транспорте (по видам) 139 96,5% 

 

1 курс 0 

2 курс  0 

3 курс  0 

4 курс  139 

что соответственно составляет 96,5% от общего количества выпускников.  

 

23.02.01 «Организация перевозок и управление на транспорте (по видам)» 

№ 

п/

п 

Вопрос Обучающиеся 

Анализ результатов 

Корректирующие 

мероприятия 

1. Вы учитесь в колледже 

потому, что 

-нравится именно эта специальность 

(профессия), приобретаете престижную 

специальность, эта специальность дает 

возможность карьерного роста               54  

-хотите получить образование                39 

-это ступень для обучения в вузе            46 

100% опрошенных студентов   

удовлетворены уровнем 

образования     

2. Что привлекает Вас в 

получаемой 

специальности 

(профессии) и какие 

возможности она 

открывает?  

- иметь хорошую зарплату                      53 

- организовать собственное дело             7  

- сделать карьеру                                      45 

- получить образование                            6 

- постоянно общаться с людьми              8 

79,8% опрошенных студентов 

связывают свои планы с 

работой по профессии; 

  

3. Какие мотивы лежали в 

основе Вашего выбора 

специальности 

(профессии 

- высокая востребованность  

специалистов данного профиля              52                                       

- высокая зарплата                                    41 

- советы друзей и знакомых                    10 

- советы родителей                                   26 

- соответствие Вашим способностям и  

возможностям                                           10 

100% опрошенных студентов 

выбирали профессию не 

случайно  

4. Как Вы учитесь?  отлично                                                      35 

хорошо                                                       67 

удовлетворительно                                   37 

73,4% опрошенных студентов 

высоко оценивают уровень 

своих знаний 

5. На Ваш взгляд, 

подготовка в колледже 

достаточна для:  

- освоения новых, смежных с основной 

специальностью (профессией) профессий 

(специальностей)                                      41 

- повышения разряда по профессии в 

первый же год работы                              21 

- поступления в ВУЗ                                30 

- самостоятельной работы по 

специальности                                          24 

- совмещения трудовых функций 

различных специальностей (профессий) в 

рамках своей основной специальности 

(профессии)                                               23 

100% опрошенных студентов 

высоко оценивают уровень 

полученных знаний по 

специальности (профессии) 

6. Планируете ли Вы, после 

выпуска, работать по 

полученной в колледже 

специальности 

(профессии)?  

Да                                                             105 

затрудняюсь ответить                              14 

нет                                                              20 

 

76% опрошенных студентов 

планируют работать по 

полученной специальности, 

24% затрудняются ответить 

или не планируют работать по 

полученной специальности.  

Необходимо системно 

организовывать встречи 

обучающихся с будущими 

работодателями и 

работниками ОАО РЖД на 

рабочих местах специалистов, 

на которых СПО – требуемый 



уровень образования 

7. Если не планируете, то 

какую другую 

специальность 

(профессию), Вы хотели 

бы получить?  

- не определились                                     17  

- другие профессии                                  17             

50% студентов, которые 

ответили «нет» или 

«затрудняюсь ответить» на 

предыдущий вопрос, 

определились с выбором 

другой специальности 

(профессии);   

8. Если Вы решите сменить 

специальность 

(профессию), что Вы 

предпримите для этого?  

- освоить новую специальность  

(профессию) в том же колледже             6 

- поступить в вуз  

(очная форма обучения)                          29                      

- поступить в вуз (очно-заочная или      

заочная форма обучения)                        61          

69,1% опрошенных студентов 

имеют намерения продолжить 

образование 

9. Что Вы собираетесь 

делать после окончания 

колледжа?  

- заняться индивидуальной трудовой 

деятельностью, работать по другой 

специальности                                          24  

- продолжить свое образование в вузе и 

работать по другой специальности 

(профессии), не связанной с 

приобретенной в колледже                     20  

- работать по специальности                   56 

- работать по специальности, продолжить 

свое образование в вузе                           21 

- совмещать работу по специальности с 

обучением по другой смежной 

специальности (профессии)                    18 

100% опрошенных студентов 

высказали планы работать 

после окончания колледжа по 

полученной специальности, 

продолжить образование.  

 

10

. 

Если Вы планируете 

продолжить обучение в 

вузе, то в какой вуз Вы 

собираетесь поступать? * 

- затрудняюсь ответить                            67 

- по иной специальности                         15 

- по полученной специальности              41 

- по родственной специальности            16 

51,8%  опрошенных 

студентов планируют свое 

будущее, связанное с 

железнодорожным 

транспортом 

Предложения: 

1. Включить в образовательный процесс экскурсии на рабочие места, так как, не смотря на высокую оценку 

студентами уровня полученного образования, только 76% из опрошенных студентов высказали планы 

работать после окончания колледжа по полученной специальности и  продолжить профильное 

образование.   

 


